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Ha mëghalok
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A mëtilës eset ■

A metil egy alattomos ellenség volt. A negyvenes években, a háború alatt nagyrészt 
elszegényedett lakosság ott spórolt, ahol tudott.

Leginkább azért, hogy felejtsenek, akkoriban sokan iszákoskodtak. Főleg pálinkát, mert 
az olcsóbb volt. Néha azonban megfi zethetetlenül drágának bizonyult…

Elgyalogolt egyszer az egyik öreg Székelyről Kubinba.
Minthogy nagyon szeretett beszélgetni, az első útja rögtön az egyik régi cimborájához, 

az öreg Kálnok Péter asztaloshoz vezetett. Ebből lett a baj…
A mester jól értesült volt, zárt baráti körben nagy politikus; a műhelysarokban leültette 

a vendéget, s akkor nagy beszélgetés kerekedett. Az öreg pedig nagyon szerette az italt. 
A mesternek épp akkoriban hoztak valami olcsó alkoholt bútormaratáshoz, s ő rögtön 
újságolta, hogy a műhelyben az inasok a tilalom ellenére már ki is próbálták: jó pálinkát 
lehet pancsolni belőle! Csinált is gyorsan egy kóstolót, megkínálta az öreget, akinek persze 
tetszett az újfajta pálinka. De meg is vett pár litert belőle…

De ahogy hazaért Székelyre, hirtelen összeesett s meghalt…
Gyorsan értesítették a rokonságot, s a friss pálinkát jószerivel félre se tették, virrasztásra 

máris használhatták!
Amikor az öreget felravatalozták, az ivánovai paltyén rokonság is eljött a virrasztóba. 
Ahogy a pálinka fogyott, úgy lettek rosszul mind többen, s hullottak egymás után az 

emberek. Legelőbb a babonások kezdtek sugdolózni, hogy valaki megátkozta őket. Jaj-
veszékeltek, sírtak, s féltek a népek… Az udvaron már a földre fektették a halottakat. De 
hívták gyorsan a falu orvosát is. Az orvos, bár nem volt biztos benne, megállapította, hogy 
valami járvány van a faluban, valószínűleg kolera. S rögtön karantént rendelt el… A faluból 
azontúl se ki, se be!
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 Az elhunytak rokonsága pedig az újabb virrasztások közben, szokás szerint ivott az 
elhunytak lelki üdvére. Mikor a pálinka fogytán volt, valakik még a kertek alatt kiosontak 
a faluból, s Kálnok Pétertől még hoztak a pálinkából!

A falubeliek azt gondolták, hogy a kolerát fokhagymával és pálinkával meg lehet előzni: 
egy-egy kortyot még a gyerekeknek is adtak… 

Akkor már temetés temetést ért a faluban. Végül hogy, hogy nem, valakinek eszébe 
jutott, hogy aki többet iszik, az előbb hal meg… Ekkor nyomozták ki, hogy a metilalkohol 
okozza a bajt!

Nagy felfordulás volt: hirtelen mindenki a tejet s a vizet kezdte inni… De így is lett 
tizenkét áldozata a metilnek. S lett nyomorékja is. Megvakultak, s kicsit megbolondultak 
egyes emberek. Kólikát kaptak vagy hatan, s később is betegessé váltak néhányan. Némelyek 
egyéb maradandó károsodást szenvedtek.

A háború után ez volt az első nagy tragédia a faluban. Annyi szerencséjük volt, hogy a 
gyermekekkel csak kevés pálinkát itattak…

De az esetet mindmáig elborzadva emlegetik a faluban. S mondják a részegesekre sok-
szor: 

– A fene a gyëtráját, ez még a mëtilt ës mëginná…
De mondják mindmáig a vásott, megzabolázhatatlan gyermekekre is: 
– Te, te, kollërácska!

 • mëtil metilalkohol • Kubin Kevevára • ivánovai sándoregyházi 
 • paltyén bolgár • népek itt: emberek • kólika beteges elhülyülés 
 • kollërácska itt: rosszcsont, rosszaság
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Majd mëgmutatom, ha ingëm temetnek… ■
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Haláleset történt a faluban: mégpedig életerős, családos ember szenderült át a más-
világra.

Nagy tragédia volt ez a családnak meg a rokonságnak is, és a komácskák, sógorok, barátok 
nagyon sajnálták az esetet, hisz ők nemcsak barátot, hanem ivócimborát és kártyás embert 
is veszítettek az elhunyt személyében.

De mit volt mit tenni? 
A virrasztás alkalmával a rokonság megegyezett a pappal a halottbúcsúztatásról és a 

temetés dolgában, a többit pedig a rokonság és az elhunythoz magukat közelinek érzők 
vállalták. Mivel szegény embert temettek, egy kicsit foghíjas lett a szervezés, hiszen kevés 
pénzből kellett gazdálkodni…

Régi szokás szerint a halottas háznál ülték a tort: kifl ivel, mákos kaláccsal, pálinkával 
adóztak az elhunyt lelki üdvének. Ezt a végső tiszteletet megadták minden temetésnél. A 
gazdagabb házaknál ilyenkor nemegyszer túlzásokba estek: a torban sokszor megrésze-
gedtek, s olyan népi vigasságot csaptak az emberek, mintha lakodalmat vagy keresztelőt 
tartanának.

Hát a szegény elhunyt családja nem nagyon traktálta a gyászolókat. De az asszonyok 
imádkoztak, szent énekeket énekelgettek az elhunyt lelki üdvéért, eszegették a kifl it, mákos 
kalácsot, vagy éppen beszélgettek, pletykálkodtak.

A férfi emberek a pálinkás évegvel okosan kihúzódtak az udvarra, ott „illogatták” a ke-
rítésszaggatót. Mindeközben hangoskodtak, hetvenkedtek, beszélgettek mindenféléről.

A kapatosabbja már danolgatni kezdett: elészedték a halott kedvenc nótáját, és a többi… 
De a pálinka gyengécske volt, s ezen is összevitáztak.

– Ëjj, szëgény komám, elmënt hirtelenjibe…
– Azétt valami jobb pálinkát ës ihatnánk a lelki üdviétt!
Az egyik nagyot mondó volt, s mindjárt kikerekítette a mondandót:
– Na, embërëk, meglássátok, ha én mëghalok, olyan temetést rendëzëk, hogy 

mëgemlëgessük, amíg élünk!

 • évegvel üveggel
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A szabó koporsója ■

A szabómester pedáns ember volt. Öregecske korára a halál gondolatával kezdett el 
foglalkozni, s ebbe a témába aztán egyszeriben jól belémerült…

Úgy volt vele, hogy ha netán meghal, a hozzátartozóinak nagy gondot ne okozzon. De 
szerette volna elrendezni a saját temetését… Rendelt hát az asztalosnál egy olyan koporsót, 
amilyenre vágyott.
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A szép koporsó nagyon is tetszett neki! Amint elkészült, úgy frissen pácolva s lakkoz-
va, este hazavitte, s fel rögtön a padlásra! Ott aztán kipróbálta, hogy hogy esik benne a 
fekvés!

Napokig s hetekig járt fel. Nézegette, csodálgatta, s egyszer-kétszer még belé feküdt: jó 
kényelmes volt… Aztán eszébe jutott, hogy a szomszédot, legénykori jó barátját áthívja, s 
megdicsekszik a szerzeményével. Fel is mentek a padlásra, de mikor az meglátta a megle-
petésnek szánt koporsót a félhomályban, hirtelen úgy megirtózott, halovány lett, mint a 
holdvilág:

– Jézus, Mária!
Le akart menekülni ijedtében: alig lehetett lecsillapítani s visszatartani, hogy le ne ugor-

jon a padlásról. A megzavarodott jóember nem volt tisztában azzal, hogy mi is történik, 
kinek készítette elő, kinek szánta a barátja a koporsót… Hosszas magyarázgatásra került 
sor, végül a szabómester megnyugtatta, hogy ez a sajátja, s elmondta, hogy mi okból hívta 
át; hogy kikérje a szomszéd véleményét s tanácsát. Milyen színű gyolcsból varrja meg a 
koporsó bélését?

Az mustrálgatta egy ideig a szép látványt, s végül úgy gondolta, legyen piros színű!
Meg is fogadta a mester, s két nap alatt a mindennapi munkája mellett, nagy titokban 

megvarrta a bélést is.
De mikorra belérendëzte a koporsóba, mégis csalatkozott a látványban. Megmutatta 

újra a szomszédjának, s addig vitázgattak, hogy végül eszébe jutott, hogy kicseréli fehérre 
a bélést!

–S akkor mi lësz a pirossal?
Vakargatta a fejét a mester:
– Hát nem tudom…
De aztán nagy végre kisütötte:
– Hát majd félretëszëm a feleségëmnek!
Így aztán az övé fehér színű lett, a pirosat meg meghagyta a saját feleségének.
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A kripta ■

A szabómester nemcsak a saját koporsójáról gondoskodott, hanem kriptáját is meg-
építtette a temetőben. Nem csinált belőle nagy felhajtást, hanem saját tervei alapján 

mesteremberekre bízta a dolgot. Időről időre kisétált a temetőbe, és lopott egy keveset annak 
hangulatából, így készülvén „a jobb időkre”, mikor már végső nyughelyén lakik majd.

Amint elkészült a sírhely, sétái is hosszabbak, megfontoltabbak lettek. Egyik alkalom-
mal régi szomszédja jött haza külföldről, és a temetőben meglátogatta elhunyt rokonait, 
ismerőseit. A mester épp kriptája előtt merült el gondolataiban, amikor összetalálkoztak. 
Beszélgetésbe elegyedtek, s egy idő után a kriptára terelődött a szó. Addig-addig büszkél-
kedett, magyarázott, hivalkodott, hogy a másik már megsokallta.

Végül megkérdezte tőle a szabómester:
– Na, szomszéd, és nekëd hogy tetszik ez a kripta? Ugyë szép?
– Hát szép, szép, elég tágasnak tűnik… csak kár, hogy nem lakik benne sënki!
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■ Ambarus kriptája
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Lett foganatja annak, hogy a szabómester a koporsó és a kripta megszerzésével előre 
gondoskodott a saját temetéséről. A bizalmas szomszédja, Ambarus is messziről ad-

dig-addig csodálta a kriptát, hogy ő is kedvet kapott a sajátja megépíttetésére. Fantáziája 
azonban jóval kevesebb volt, mint a kreatív szabóé. Ezért sok gondot okozott neki, hogy 
a saját ötleteit belevigye az építménybe. Sokszor kíváncsian nézegette, szemrevételezte a 
szomszédja elkészült kriptáját, s mivel a temetői hely neki is megfelelt, közvetlen mögötte 
megvásárolta a parcellát: még akkor is szomszédok maradnak, ha végső nyughelyükre 
kerülnek. A rosszmájúak akkor azt mondták, hogy majd álmatlan éjszakákon továbbra is 
hasonlóképp diskurálhatnak, mint ahogy életükben szokták…

Ambarus kriptája a bizonytalankodásai miatt lassan épült meg. Olyannyira, hogy már 
szomszédja, a szabómester is elbúcsúzott e világtól, és átszenderült a másikba.

Temetése elég fényesre sikeredhetett volna, hála a sok készülődésnek. A sors azonban 
kiszámíthatatlan, így is belécsúszott egy aprócska hiba. Ehhez mindössze annyi kellett csak, 
hogy az előtte lévő napon egy jókora eső jöjjön a falura. A sár vëtte fël a temetőt. Ez még 
hagyján, hogy az idő szomorú lett volt. Csakhogy itt volt még Ambarus, aki a jó szomszé-
dok fi gyelmességével, nagy izgalommal végig közelről követte a temetési ceremóniát. Le s 
fel járkált, s fi gyelt minden apróságra, hogy a szomorú eseményből tanuljon. Mint egy jó 
színdarabot, úgy kísérte végig.

Olyannyira kíváncsi lett, hogy amint a koporsót a megnyitott kriptába engedték le, a 
saját félig kész kriptája pereméről jócskán béhajolt, hogy jobban lásson. Túlmerészkedett 
azonban a saját egyensúlypontján, s ahogy előrelépett, hirtelen megcsusszant a sárban, nagy 
hirtelen seggre esett, s az emberek szeme láttára békorcsolyázott a saját vermébe…

 A szomorú ájtatosságtól átitatott temetés kedélybolondító hangulatán nagyot javított 
ezzel, mert a közelben lévő gyászolók az illetlenség kínjával küszködve úgy elkezdtek rö-
högni, hogy az valami borzasztó… Ez a csúfondárosság az elhunyt szabómesternek nem 
kellett a temetése napjára…

Ambarus közben annyira megijedt, hogy szólni se tudott, csak hápogott, s kapaszkodott 
volna kifelé, de hiába nyújtották a kezüket többen is utána, minduntalan visszacsúszott a 
pocsolyába. Végül nagy megrettenve kezdett kikiabálni a kriptájából:

– Embërëk! Itt ne haggyonak… még nem vagyok mëghalva!

• fëlvette felvetette
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 ■ Mëgëbredt a halott
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Székelyen a régi halottasház a temető bejáratával átellenben, a szélső, sarki ház volt. Nem 
egy tekintélyes, de fontos épület. Jobb híján benne volt a futballisták öltözője is, az épület 

ugyanis közös volt: deszkakerítéssel övezett hatalmas udvarán volt a régi futballpálya is. Az 
élőknek itt szurkoltak, s a holtakat itt siratták el; csak egyetlen fal választotta el őket…

Történt egyszer, hogy a halottasházban frissen felravatalozott elhunyt volt, odébb pedig 
lezajlott a Kék Duna vasárnapi focimeccse valami környékbeli csapattal. Nagy volt a rangadó, 
akkoriban a férfi emberek mind szurkoltak a hazaiaknak; sokan, ha győzött a csapat, ittak 
örömükben, ha veszített, elkeseredésükben…

A csapat akkor éppen veszített. Szomorúságában jól berúgott az egyik helybéli drukker, 
de úgy, hogy el is elaludt az udvaron. Senki sem törődött vele, nem is látták, hogy a padon 
szunyókál. Maradtak a virrasztók, s amikor a mi részegünk valamennyire észhez tért, betá-
molygott a virrasztóba. Be is feküdt hamarosan a koszorúk közé, s aludt tovább. Éjfél után 
a gyászoló hozzátartozók mind hazaszéledtek, hogy a másnapi temetésre erőt gyűjtsenek. 
A temetőcsősz bezárta az ajtót, s ő is hazament.

Egy idő után észhez tért a részeges emberünk, s matatni kezdett, kereste a kijáratot. 
Sehogy se tudta, hogy hol van. Csak amikor az ablakon bevilágító holdfénynél meglátta 
a halottat, akkor józanodott ki egyből. Ijedtében elkapta a kisharang madzagját, s úgy 
elkezdett kongatni, hogy a környékbeliek mind kiugráltak az ágyból. Reggelig átjárta a hír 
a falut, hogy alighanem elmarad a temetés, mert megébredt a halott…


